



地灵人杰仙源下 特级大师耀棋坛



记者 黄晓慧 文/图

2018年8月，在行政村规模调整中，温岭镇原赵桥村和山下村合并为焦桐村。

位于温岭街西北一里许的原赵桥村是一个几乎都是赵姓的村，该村的赵氏人家为西桥赵氏，为宋朝开国皇帝赵匡胤后裔。原赵桥村，近年因出了中国象棋特级大师赵鑫鑫而闻名。

3月7日，因“百村行”采访，记者走进了未来的温玉铁路温岭西站所在地焦桐村。在村部，记者遇到了63岁的村委赵根法，他在上世纪80年代初即任村里会计，后任过村文书，对村情非常熟悉。

村文化礼堂中，有关于赵匡胤、清代赵桥武举人赵云龙和特级大师赵鑫鑫的介绍，看到我对赵氏历史比较感兴趣，赵根法建议记者去采访一下赵鑫鑫的大伯父赵业生，因为赵业生还是西桥赵氏1993年、2013年两次修谱的首事人。他帮记者打了电话，联系上了赵业生并请他来村部。后来，记者又跟着赵业生去他家拍摄了几卷1993年、2013年修的《西桥赵氏宗谱》。

赵桥地名有来历

在村部，记者向赵业生、赵根法等请教了赵桥的地名来历。

据赵业生介绍，以前，赵桥这一带叫六库（记者后来看到宗谱上有繁昌乡六库、六家库、陆家库等记载），赵桥因在月河（即现前洋下前支河）以西，也叫六库河西。相传此地曾有一蔡姓大财主，家有三透（退）九明堂房屋。赵桥这块地方三面环水，河西到河东有座石桥就叫蔡家桥，所以民间有顺口溜道：“摇啊摇，摇到蔡家桥，蔡家桥里好人家，四扇大门八朵花。”只是蔡财主无子，只有一个女儿，他看到长工中有个叫赵宜的小伙子勤苦耐劳，就将女儿许配给他，让他当上门女婿，后来，赵宜夫妇生育了五子，赵宜成为赵桥赵氏的始迁祖。因为蔡家绝后，赵家兴起，日子久了，蔡家桥也改称为赵家桥，后称为“赵桥”，这地名一直沿用至今。

那么那座赵家桥还在吗？还在。村里有座被列为温岭市不可移动文物的“赵桥村赵桥”，此桥已著录在《温岭古桥》一书中，介绍称：位于温岭市温峤镇赵桥村兴昌路10幢36号南侧，东西向跨村中小河。桥为单孔石梁桥，桥长7米，宽2.3米。桥台为石伸臂梁式结构，用仿拱形的条石叠涩悬挑而出以承桥面。赵桥解放后曾被拆，上级伸臂梁损毁，现保存为后补。桥面用条石铺砌，在解放后中间用水泥进行了铺砌加宽。赵桥为具有地方特色的历史建筑物，对了解村庄历史等具有一定意义。

需要说明的是，“兴昌路10幢36号”是旧门牌号，合并为焦桐村后，兴昌路已改为月河北路了。

背靠第五福地西仙源

前洋下前支河上，在原山下村河段，还有会仙桥、永安桥等桥，会仙桥在温峤镇中心小学焦桐校区附近，看这桥名，应当与西仙源有关，“张老桥”“山下”村名之得名，也与西仙源有关。

西仙源，今大都作“西源山”，南宋陈耆卿在其所编《嘉定赤城志》中写作“西山”，又言旧名“西原”。

在唐杜光庭《洞天福地记》中，西源山被列为道教七十二福地的第五福地。司马承祯所编《天地宫府图》记载道：“七十二福地，在大地名山之间，上帝命真人治之，其间多得道之所……第五，西仙源，亦在台州黄岩县崎岭一百二十里，属地仙张兆期治之。”明《嘉靖太平县志》卷八“仙释”载：“张兆期，天宝初在温岭西原山寓坐二十年，后得道去，今山顶有丹灶、丹井云。”

“山下”村因地处西源山下得名，“张老桥”



焦桐村村部

村，则因张兆期而得名。那么“会仙桥”，当也与张兆期相关。西源山上现还有座当地人俗称为“花芯堂”的紫云宫，坤道蔡诚兰生前曾主持该宫。

百年名校迁赵桥

温峤镇中心小学焦桐校区旧称焦桐小学，而此前还有卫东小学、更楼小学等名。赵业生读小学时就叫更楼小学。据说，之所以称为更楼小学，是因为此地原来有一座打更用的更楼，但是86岁的赵业生从小就没见过更楼，不清楚是明代还是清代始有更楼的。

民国时，更楼就被改办为小学，称更楼小学，当地还传诵着一句顺口溜：“更楼小学，读书白读”（后来记者又听80岁的陈小根说后面还有一句是“米缴斗六”）。据说在后来，更楼小学就改名为焦桐小学。焦桐小学原是供山下、赵桥、前洋下、张老桥四村学童就学的，后来上琪、茅洋两村学生到高年级时也到这里就读。现在据说温峤镇中心小学焦桐校区招收的都为随迁子女，以贵州籍为多。

而迁移到赵桥（前洋下村下双瑞附近）的温峤镇中心小学，是一座有一百多年历史的学校。学校前身系温岭初等小学堂，创办于光绪三十四年（1908），校舍系潘公祠及东岳庙改用。民国4年，改称为温岭国民学校附属高等小学，民国12年（1931），改名为温岭小学（温峤镇在民国期间曾名温岭镇）。几年前，记者在温岭街上，曾听当地一位老人回忆过《温岭学校歌》，歌词大致是：“峰山云伟，龙潭清新。水也明秀，山也灵。温岭中心，温岭中心，山作为笔，水作为镜。高大的校舍，美丽的校园（以下缺几句）。先生同学，笑语盈盈，相爱又相亲。这真是我们的乐园，第二个家庭。”

社办企业发展早

因为温峤有浙江工量刃具交易中心，周边不少村的村民都从事工量刃具产销行业，焦桐村村民也不例外。

赵根法说，实际上，赵桥人早在上世纪70年代就开始发展工业了。最早的大概是1973年左右创办的胶丸厂，生产药用胶囊。此后，村人还办过棕帚厂、翻砂厂、五金厂、日用杂品厂等，都是私人拼股份办的社办企业。胶丸厂后来又分为两个厂，最多时，村里有七八个厂。大概在1982、1983年吧，村民赵钦禹（一作雨）、赵业仲又办过啤酒厂，他们用啤酒花和麦芽一起煮起来发酵，酿造后的产品不叫啤酒，而叫“麦花露”，后因销路不好停办。

西桥赵氏宋皇裔

因为温峤有浙江工量刃具交易中心，周边不少村的村民都从事工量刃具产销行业，焦桐村村民也不例外。

赵根法说，实际上，赵桥人早在上世纪70年代

就开始发展工业了。最早的大概是1973年左右创办的胶丸厂，生产药用胶囊。此后，村人还办过棕帚厂、翻砂厂、五金厂、日用杂品厂等，都是私人拼股份办的社办企业。胶丸厂后来又分为两个厂，最多时，村里有七八个厂。大概在1982、1983年吧，村民赵钦禹（一作雨）、赵业仲又办过啤酒厂，他们用啤酒花和麦芽一起煮起来发酵，酿造后的产品不叫啤酒，而叫“麦花露”，后因销路不好停办。

2013年续修《西桥赵氏宗谱》时，收入谱丁居住点有六省七市十一县近百个村庄，总人丁有六千多（女孩不计入内）。赵桥村赵氏为五派长房，系十三世宜公迁居太平六库河西，后分迁西山里、河岙山头、下楼、沙山、东门（头）、青屿岙里、南湾、乐清江渡头、林头岗、芙蓉街等地发族。

特级大师威名不让武举人

赵氏纪念堂后面，有清武举人赵云龙练武用过的两台石墩，1808年，嘉庆十三年（戊辰年）秋，赵云龙在30岁时中举，成为武举人。《西桥赵氏宗谱》记载，赵云龙谱名贤基，为“义栎公次子，武举人，名云龙，字敬福，号乾五。幼习举子业，立志非凡，识者已卜伟器。长材力过人，尤精省括，邑侯旭亭爱其才，擢冠军。恩戌辰秋试前父病倒，割股和药以进，遂愈，欣然赴省，建捷魁右榜。”赵云龙所住的大台门，原有台门牌匾、旗杆夹石等古物，不过现只有两块两三百斤的大小石墩传下来。而在清《光绪太平续志》上，则记载：“赵云龙，字景福，温岭人。”字与县志中记载的“敬福”相近。

赵鑫鑫则是现在焦桐村人的骄傲，焦桐村文化礼堂中有赵鑫鑫的简介及一份《赵鑫鑫象棋生涯荣誉》（截至2015年），下摘录其中部分战绩：

2001年获全国少年象棋锦标赛男子14岁组冠军。

2002年“百事可乐杯”全国少年象棋锦标赛以9胜1和1负的成绩获男子16岁组冠军，晋升为象棋大师……

2004年5月“河山砂轮杯”浙江省象棋棋王赛获“棋王”称号，成为浙江省最年轻的棋王……2007年在“伊泰杯”全国象棋个人锦标赛上赵鑫鑫加赛快棋战胜老将吕钦，摘得个人赛男子桂冠，成为中国棋王，并晋升为国家男子象棋特级大师（记者注，这是当时国内最年轻的象棋特级大师）……

记者第一次见到赵鑫鑫时，他还只有9岁，当时，他的父亲赵友增带着他到太平镇银海宾馆，参加台州市的一次象棋比赛，这位小棋童，当时就吸引了包括记者在内众多人的注意。而赵

友增递给记者的名片别具一格，一面写的是他经销砂轮的信息，另一面则是一张象棋棋盘图。

因为他本人就是一位象棋迷，所以在赵鑫鑫童年时，就着力培养赵鑫鑫成材。

记者曾采访温岭棋王钟云贵，曾是温西中学数学老师的他，1985年时，就在温西中学建立象棋兴趣小组，自任教练。1996年10月的一天，赵友增碰到钟云贵，谈起拜师之事，钟云贵看到赵鑫鑫是学棋的好苗子，当即就答应。当天下午，就在钟家举行了拜师仪式。从此，钟云贵有空就到赵家传授棋艺。每周六、日，钟云贵都和赵友增一起带着赵鑫鑫到温岭棋手吴振华处下棋，自己在旁分析讲解。为了学棋，钟云贵和赵友增还带着赵鑫鑫到温州、乐清、椒江、黄岩等地寻高手下棋，赵鑫鑫的棋艺因此进步很快。1997年12月，钟云贵又帮忙联系了上海棋王王鑫海，请他到赵家做主教练，自己做助教。通过王鑫海几年来的言传身教，加上赵鑫鑫本人勤奋刻苦，赵鑫鑫的棋艺突飞猛进。在国内各地的象棋比赛中，均取得了优异成绩，逐步走上了职业棋手之路。家乡人也看着他一路成长，成长为国内顶尖的中国象棋棋手之一。

2022年10月，在温岭石塘举行第八届“温岭杯”全国象棋国手赛，经过4天激烈的角逐，赵鑫鑫从胜者组一路杀将上来，以全胜战绩，一举夺魁，成为国手赛创办历史上首位夺取第二冠的棋手。

赵业生说，每当侄儿有获奖的好消息传来，他作为大伯总是“为他高兴”。

仙源陈氏秀而文

原山下村则是一个基本上都是陈氏的村，原山下村的仙源陈氏，有“西仙源山陈氏大宗祠”位于西源山下公路边。

仙源陈氏家族曾请清末太平县举人赵佩芷的父亲石公教子弟近二十年，赵佩芷曾作《仙源陈氏重修宗谱序》，文称：“仙源陈氏始本閩祖，宋绍兴间迁东瓯之外沙，旋徙吾台之新城，七传至万育公，始来居于此，至今垂七百年矣。”考黄岩有东西二仙源，西源今隶吾邑，相传为洞天福地。陈氏卜居其间，山水静幽，林木葱茂，与温岭仅隔一衣带水，若别有天地，士秀而文，农朴而愿，盖得之钟毓者已如此，陈氏既有谱牒祠宇，使益修明其族学，后之视今，岂第今之视昔已哉。”

陈万育始迁山下，至2008年时已有700余年，后裔繁衍25代，现有8个房份，总人口约3700余人。



主办：温岭市侨联 温岭市社科联

坟墓迁移公告

大溪镇鑫山矿产开发项目是大溪镇重点建设项目，为了确保工程建设顺利进行，经研究决定，现就道路定界范围坟墓搬迁通告如下：

一、迁移范围

大溪镇鑫山矿产开发项目涉及的纶丝洋村、应钱村、鑫山村、潘岙村及鑫山矿产开发项目红线范围内的所有坟墓，具体范围以勘测定界线为准。

二、登记和迁移时间

1. 登记时间：本工程定界范围内的坟墓坟主或亲属必须在2023年3月20日（农历二月廿九）前携带身份证件、户口簿，到大溪镇村镇建设办公室办理登记手续和迁移相关事宜，请知情者相互转告。

2. 迁移时间：请各坟主于2023年4月5日（农历二月十五）前必须完成坟墓迁移，逾期未迁移的将按无主坟处理。

三、登记地点

大溪镇村镇建设办公室（311室）

联系人：朱先生，联系电话：17858696050

特此公告。

温岭市大溪镇人民政府

2023年3月10日

温岭市自然资源和规划局国有建设用地使用权拍卖出让公告

温土公告字〔2023〕整第12号

根据国家有关法律、法规规定，依据温自然资规条331081202317003、331081202317004号建设用地规划条件，经温岭市人民政府批准，温岭市自然资源和规划局决定以拍卖方式出让温岭市东部新区二宗工业用地（工业“标准地”）国有建设用地使用权，现将有关事项公告如下：

一、出让地块情况及各类指标要求

序号	地块编号	土地位置	出让面积(㎡)	土地用途	地上建筑总面积(㎡)	建筑密度(%)	建筑限高(m)	容积率	绿地率(%)	出让年限(年)	出让起始价(万元)	竞买保证金(万元)
1	DB130105-2地块(不动产单元编号为331081900001GB00607W00000000)	温岭经济开发区(东部新区)中区	49151	工业	/	≥30	50(其中生产性厂房建筑高度≤40)	≥2.0	≥10且≤20	50	2200	440
2	DB210402-1地块(不动产单元编号为331081900001GB00608W00000000)	温岭经济开发区(东部新区)北区	120000	工业	/	≥30	50(其中生产性厂房建筑高度≤40)	≥2.0	≥10且≤20	50	6900	1380

1.符合国家、省规定的产业政策，符合环保要求，投资强度、容积率下限须符合《浙江省工业等项目建设用地控制指标(2014)》；

2.人防建设要求须符合《温岭市人民防空工程产权制度综合改革实施细则》(温政办〔2022〕10号)文件。

3.DB210402-1地块受让方在符合独立使用功能及消防要求的条件下，产业用房允许按幢、按单元、按层分割，最小分割单元面积不得少于2500平方米；受让方对外销售面积不得超过地上总建筑面积的40%。

4.其他有关建设要求详见温自然资规条331081202317003、331081202317004号文件、《温岭经济开发区东部新区工业项目“标准地”投资协议书》；

5.上述二宗地块为工业“标准地”出让，请竞买人详细阅读出让文本。

二、建设用地使用权竞买对象

中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织均可报名参加竞买（法律法规及有关规定另有规定的除外），申请人可以单独申请，也可以联合申请。

DB130105-2地块行业类别设置为：通用设备制造业（该行业工序设置需符合三线一单及相关防护距离要求）。各项

控制指标如下：固定资产投资强度≥270万元/亩；亩均增加值≥113.1万元/亩；亩均税收≥22.6万元/亩；全员劳动生产率≥18.3万元/人·年；单位能耗增加值≥4万元/吨标煤；单位排放增加值≥2593.04万元/吨；R&D经费支出与主营收入之比≥2.96%。

DB210402-1地块行业类别设置为：

支出与主营收入之比≥2.96%。

三、出让方式

该地块按现状条件公开拍卖方式出让，不设置保留价。出让采用增价方式，按照价高者得原则确定竞得人。受让人须在土地出让成交之日起